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一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分）在每小题给出的四个选项中，

只有一项符合题目要求，请将其字母序号填入下表相应位置。 

1．16 的平方根是（  ） 

A．±16 B．±8 C．±4 D．±2 

2．如图，Rt△ABC中，∠ACB＝90°，图中三个正方形的面积 S
1
，S

2
，S

3
之间的关系为（  ） 

 

A．S
2
+S

3
＝S

1
 B．S

1
+S

3
＝S

2
  

C．S
1
+S

2
＝S

3
 D．S

1
2+S

2
2＝S

3
2 

3．平面直角坐标系中，点 A在 x 轴正半轴上，且距离原点 4个单位长度，则点 A的坐标为

（  ） 

A．（4，0） B．（0，4） C．（﹣4，0） D．（0，﹣4） 

4．在平面直角坐标系中，正比例函数 y＝﹣3x的图象经过的象限是（  ） 

A．第一、三象限 B．第二、四象限  

C．第一、四象限 D．第二、三象限 

5．面积为 5的正方形的边长是（  ） 

A．有理数 B．无理数 C．整数 D．分数 

6．今年7月11日至18日，第十四届国际数学教育大会（ICME14）在上海举行．如图是 ICME14

的会标，包含了大量的中国数学元素﹣﹣河图、洛书、弦图、八卦等，其中的“弦图”

也是中国数学会的徽标．下列中国古代数学成就中，与“弦图”有关的是（  ） 

 

A．天元术 B．正负术 C．勾股定理 D．杨辉三角 

7．下列各式正确的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

8．下列图象中，表示一次函数的是（  ） 



A．  B．   

C．  D．  

9．如图，平面直角坐标系中，长方形 OABC的顶点 O 为坐标原点，顶点 A的坐标为（0，2），

顶点 B 在第二象限．若长方形 OABC的面积为 6，则点 B 的坐标为（  ） 

 

A．（﹣3，2） B．（﹣2，3） C．（3，2） D．（﹣3，﹣2） 

10．已知点 P（x
1
，y

1
），Q（x

2
，y

2
）是第一象限内正比例函数 y＝4x 图象上的两个点．若

x
2
＝2x

1
，则下列说法正确的是（  ） 

A．y
2
＝4y

1
 B．y

2
＝8y

1
 C．  D．y

2
＝2y

1
 

二、填空题（本大题含 5个小题，每小题 3，共 15 分）把答案写在题中横线上 

11．把 化为最简二次根式为              ． 

12．长征是中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折点．如图是红一方面军长

征路线图，如果表示会宁会师的点的坐标为（2，2），表示吴起镇会师的点的坐标为（3，

3），则表示瑞金的点的坐标为          ． 

 

13．数学活动课上，同学们利用升旗的绳子测量旗杆的高度．如图，将绳子紧靠旗杆拉直，

测得绳子比旗杆多 0.5m；将绳子拉直到底端恰好接触地面时，测得底端距离旗杆 3.5m，

若设旗杆高为 xm，则 x满足的方程为                   ． 



 

14．在画一次函数 y＝kx+b 的图象时，小雯同学列表如下，其中“▲”表示的数为       

x … ﹣2 ﹣1 0 1 2 … 

y … 5 3 1 ▲ ﹣3 … 

15．如图，已知△ABC中，∠ACB＝90°，BC＝6，AC＝8，点 D 是 AC边上的一个动点．将

△ABC沿 BD 所在直线折叠，点 C 的对应点为点 E． 

请从 A，B 两题中任选一题作答．我选择       题． 

A．如图 1，若 CD＝2，则 C，E 两点之间的距离为       ． 

B．如图 2，若点 E 在 AB边上，则 C，E 两点之间的距离为       ． 

 

三、解答题（本大题含 8个小题，共 55 分）解答应写出必要的文字说明演算步骤或推理过

程。 

16．计算 

（1） ； 

（2） ； 

（3） ； 

（4） ． 

17．如图，平面直角坐标系中，已知 A（﹣4，﹣1），B（﹣3，﹣5），C（﹣1，﹣2），

△ABC与△DEF 关于 y 轴对称． 

（1）写出点 A，B，C 的对应点 D，E，F 的坐标： 



D         ，E         ，F         ； 

（2）请在图中画出与△DEF 关于 x 轴对称的△D'E'F'； 

（3）直接写出△DEF 与△D'E'F'的对应顶点的坐标满足的关系：横坐标          ，

纵坐标          ． 

 

18．高空抛物严重威胁着人们的“头顶安全”，即便是常见小物件，一旦高空落下，也威力

惊人，而且用时很短，常常避让不及．据研究，高空物体自由下落到地面的时间 t（单位：

s）和高度 h（单位：m）近似满足公式 t＝ （不考虑风速的影响，g≈9.8m/s2）．知

一幢大楼高 78.4m，若一颗鸡蛋从楼顶自由落下，求落到地面所用时间． 

 

19．如图，正比例函数 y＝kx（k≠0）的图象经过点 A（﹣2，1）． 

（1）求 k的值； 

（2）请在如图的坐标系中画出一次函数 y＝﹣2x+3 的图象； 

（3）根据图象，写出与一次函数 y＝﹣2x+3 有关的一个结论：            ． 

 

20．问题情境：在山地，气温随着海拔升高而降低大致海拔每升高 1000米，气温下降 6℃．某



日，登山队测得山脚处的气温为 4℃． 

特例分析：（1）若同一时刻此山地某处的海拔比山脚高2000米，该处的气温为      ℃； 

建立模型：（2）设同一时刻此山地某处的海拔比山脚高 x 米，该处的气温为 y℃．请写

出 y与 x 之间的函数关系式      ； 

问题解决：（3）若此山地某处的气温为﹣11℃，该处的海拔比山脚高多少米？ 

21．2021 年 10 月 10 日是辛亥革命 110 周年纪念日．为进一步弘扬辛亥革命中体现的中华

民族的伟大革命精神，社区开展了系列纪念活动．如图，有一块四边形空地，社区计划

将其布置成展区，陈列有关辛亥革命的历史图片．现测得 AB＝AD＝26m，BC＝16m，CD

＝12m，且 BD＝20m． 

（1）试说明∠BCD＝90°； 

（2）求四边形展区（阴影部分）的面积． 

 

22．阅读与思考：阅读下列材料，完成相应的任务： 

欧几里德数 

一般地，给定单位长度 1，一个数如果可以借助图形构造出来，我们就称这个数为欧几

里德数．例如，如图 1所示的方格图中，设每个小正方形的边长为单位 1．借助方格图，

可以构造出线段 AB，CD，EF 分别表示正整数 2，3，4；也可以构造出线段 MN表示正

分数 ．事实上，所有的正有理数都是欧几里德数． 

任务：如图 2，图 3，图 4所示的方格图中，每个小正方形的边长均为单位长度 1， 

（1）请在图 2中用两种方法构造线段表示正整数 5（该线段的端点均为格点）； 

 

（2）小彬由材料中的结论出发展开联想，经过探究，发现正无理数 也是欧几里



德数，可分别用图 3中两个三角形的边 XY，PQ 表示． 

其思考与作图方法如下： 

，取网格中 MX＝MY＝1，且∠XMY＝90°，连接 XY，则 XY＝ ． 

，取网格中线段 ON＝2，OQ＝1，以点 O 为圆心，ON 长为半径作弧交网

格线于点 P，连接 OP，且 PQ⊥OQ，则 PQ＝ ． 

请从 A，B 两题中任选一题作答．我选择       题． 

A．在图 4中借助网格和尺规，用两种方法构造三角形，使三角形的一边表示欧几里德数

2 （保留作图痕迹，不写作法）． 

B．在图 4中借助网格和尺规，用两种方法构造三角形，使三角形的一边表示欧几里德数

2 （保留作图痕迹，不写作法）． 

 

 

23．综合与探究： 

如图 1，平面直角坐标系中，一次函数 y＝ x+3 图象分别交 x 轴、y 轴于点 A，B，一次

函数 y＝﹣x+b 的图象经过点 B，并与 x轴交于点 C 点 P 是直线 AB上的一个动点． 

（1）求 A，B 两点的坐标； 

（2）求直线 BC的表达式，并直接写出点 C 的坐标； 

（3）请从 A，B两题中任选一题作答．我选择       题． 

A．试探究直线 AB上是否存在点 P，使以 A，C，P 为顶点的三角形的面积为 18？若存

在，求出点 P 的坐标；若不存在，说明理由； 

B．如图 2，过点 P 作 x 轴的垂线，交直线 BC 于点 Q，垂足为点 H．试探究直线 AB上



是否存在点 P，使 PQ＝BC？若存在，求出点 P 的坐标；若不存在，说明理由． 

 



 

 

参考答案 

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分）在每小题给出的四个选项中，

只有一项符合题目要求，请将其字母序号填入下表相应位置。 

1．16 的平方根是（  ） 

A．±16 B．±8 C．±4 D．±2 

【分析】根据平方根的定义解决此题． 

解：∵（±4）2＝16， 

∴16 的平方根是±4． 

故选：C． 

2．如图，Rt△ABC中，∠ACB＝90°，图中三个正方形的面积 S
1
，S

2
，S

3
之间的关系为（  ） 

 

A．S
2
+S

3
＝S

1
 B．S

1
+S

3
＝S

2
  

C．S
1
+S

2
＝S

3
 D．S

1
2+S

2
2＝S

3
2 

【分析】根据题意和题目中的图形，可以发现 S
1
＝BC2，S

3
＝AB2，S

2
＝AC2，再根据勾股

定理解答即可． 

解：∵S
1
，S

2
，S

3
分别表示三个正方形的面积， 

∴S
1
＝BC2，S

3
＝AB2，S

2
＝AC2， 

∵∠ACB＝90°， 

∴AC2+BC2＝AB2， 

∴S
1
+S

2
＝S

3
， 

故选：C． 

3．平面直角坐标系中，点 A在 x 轴正半轴上，且距离原点 4个单位长度，则点 A的坐标为

（  ） 

A．（4，0） B．（0，4） C．（﹣4，0） D．（0，﹣4） 

【分析】x 轴上的点的纵坐标为 0，距离原点 4 个单位长度，则横坐标为 4，进而可得点

A的坐标． 



解：∵点 A在 x 轴上， 

∴纵坐标为 0， 

∵点 A在 x 轴正半轴上，且距离原点 4 个单位长度， 

∴横坐标为 4， 

∴点 A的坐标是（4，0）． 

故选：A． 

4．在平面直角坐标系中，正比例函数 y＝﹣3x的图象经过的象限是（  ） 

A．第一、三象限 B．第二、四象限  

C．第一、四象限 D．第二、三象限 

【分析】根据正比例函数 y＝kx（k≠0）k 的符号即可确定正比例函数 y＝﹣3x 的图象经

过的象限． 

解：在正比例函数 y＝﹣3x 中， 

∵k＝﹣3＜0， 

∴正比例函数 y＝﹣3x 的图象经过第二、四象限， 

故选：B． 

5．面积为 5的正方形的边长是（  ） 

A．有理数 B．无理数 C．整数 D．分数 

【分析】根据无理数的定义即可判断选择项． 

解：面积为 5的正方形的边长为 ，是无理数． 

故选：B． 

6．今年7月11日至18日，第十四届国际数学教育大会（ICME14）在上海举行．如图是 ICME14

的会标，包含了大量的中国数学元素﹣﹣河图、洛书、弦图、八卦等，其中的“弦图”

也是中国数学会的徽标．下列中国古代数学成就中，与“弦图”有关的是（  ） 

 

A．天元术 B．正负术 C．勾股定理 D．杨辉三角 

【分析】会标中的“弦图”是古代数学家赵爽在证明勾股定理时使用的图形，所以与“弦

图”有关的是勾股定理． 



所以与“弦图”有关的是勾股定理， 

故选： ． 

．下列各式正确的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【分析】直接利用绝对值的性质以及二次根式的性质、立方根的性质分别化简得出答案． 

解：A． ＝3，故此选项不合题意； 

B．|﹣ |＝ ，故此选项不合题意； 

C． ＝2，故此选项不合题意； 

D． ＝﹣2，故此选项符合题意． 

故选：D． 

8．下列图象中，表示一次函数的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】根据一次函数的图象即可得． 

解：一次函数的图象是一条直线，观察四个选项可知，只有选项 D 符合． 

故选：D． 

9．如图，平面直角坐标系中，长方形 OABC的顶点 O 为坐标原点，顶点 A的坐标为（0，2），

顶点 B 在第二象限．若长方形 OABC的面积为 6，则点 B 的坐标为（  ） 

 

A．（﹣3，2） B．（﹣2，3） C．（3，2） D．（﹣3，﹣2） 

【分析】由矩形的性质面积关系可求 AB＝3，即可求解． 

解：∵点 A的坐标为（0，2）， 

∴OA＝2， 



的面积为 ，

∴AB×AO＝6， 

∴AB＝3， 

∵AB∥CO，BC∥AO， 

∴点 B（﹣3，2）， 

故选：A． 

10．已知点 P（x
1
，y

1
），Q（x

2
，y

2
）是第一象限内正比例函数 y＝4x 图象上的两个点．若

x
2
＝2x

1
，则下列说法正确的是（  ） 

A．y
2
＝4y

1
 B．y

2
＝8y

1
 C．  D．y

2
＝2y

1
 

【分析】由点 P（x
1
，y

1
），Q（x

2
，y

2
）是第一象限内正比例函数 y＝4x图象上的两个点，

利用一次函数图象上点的坐标特征可得出 y
1
＝4x

1
，y

2
＝4x

2
，结合 x

2
＝2x

1
，可得出 y

2
＝2y

1
． 

解：∵点 P（x
1
，y

1
），Q（x

2
，y

2
）是第一象限内正比例函数 y＝4x图象上的两个点， 

∴y
1
＝4x

1
，y

2
＝4x

2
， 

又∵x
2
＝2x

1
， 

∴y
2
＝4x

2
＝8x

1
＝2y

1
． 

故选：D． 

二、填空题（本大题含 个小题，每小题 3，共 15 分）把答案写在题中横线上 

11．把 化为最简二次根式为 2  ． 

【分析】直接利用二次根式的性质化简得出答案． 

解： ＝ ＝2 ． 

故答案为：2 ． 

12．长征是中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折点．如图是红一方面军长

征路线图，如果表示会宁会师的点的坐标为（2，2），表示吴起镇会师的点的坐标为（3，

3），则表示瑞金的点的坐标为  （6，﹣3） ． 

 



解：建立平面直角坐标系，如图所示：表示瑞金的点的坐标为（ ，﹣3）． 

故答案为：（6，﹣3）． 

 

13．数学活动课上，同学们利用升旗的绳子测量旗杆的高度．如图，将绳子紧靠旗杆拉直，

测得绳子比旗杆多 0.5 ；将绳子拉直到底端恰好接触地面时，测得底端距离旗杆 3.5m，

若设旗杆高为 xm，则 x满足的方程为  x2+3.52＝（x+0.5）2 ． 

 

【分析】根据题意画出示意图，设旗杆高度为 xm，根据勾股定理解答即可． 

解：设旗杆高度为 xm，可得 x2+3.52＝（x+0.5）2， 

故答案为：x2+3.52＝（x+0.5）2． 

14．在画一次函数 y＝kx+b 的图象时，小雯同学列表如下，其中“▲”表示的数为  ﹣1  

x … ﹣2 ﹣1 0 1 2 … 

y … 5 3 1 ▲ ﹣3 … 

【分析】根据表格中的数据，可以先求出该函数的解析式，然后将 x＝1代入求出相应的

y 的值即可． 

解：设该函数的解析式为 y＝kx+b， 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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